KOD UCZNIA

Miejsce
na naklejke — ,
z kodem (Wpisuje uczeri)

PROBNY SPRAWDZIAN
W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ

,,Cztery pory roku”

Informacje dla ucznia:

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 6 stron.
Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu
nadzorujacego.

2. Sprawdzian sktada sige z kilku krotkich tekstow réznego
rodzaju oraz 25 zadan.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Wszystkie zadania rozwigzuj dtugopisem lub piérem.

5. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz jg
i na karcie odpowiedzi wyraznie wpisz znak X w kratce
pod odpowiednig literg, np.
A B

C D
0 X O 0O

Uwaga, zaznaczonej odpowiedzi nie mozna poprawic!

6. Rozwigzania zadan od 21. do 25. zapisz czytelnie
i starannie w wyznaczonych miejscach.
Pomytki przekreslaj.

Powodzenia!

(Wpisuje egzaminator)

KOD
EGZAMINATORA
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Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 40



Tekst |
Wrzesniowym polem idzie jesien.
Rude ma wtosy i ruda suknie,
we wiosy wpiete pierzaste astry,
a w rekach ktosy i stodka gruszke.

Jadwiga Hockuba: Jesien (fragment)

1. Autorka wiersza poréwnala jesien — pore roku do:
A. pierzastych astréw, B. kaprysnej pogody,
C. rudowtosej kobiety, D. stodkich owocow.

2. Liczne epitety w wierszu, np.: pierzaste astry, ruda suknia, przede wszystkim
pomagaja czytelnikowi:
A. polubi¢ jesienny czas,
C. pieknie recytowac wiersz,

B. wyobrazic¢ sobie opisywang scene,
D. pozegnac sie z jesienia.

3. Olek urodzit sie 3 IX, Radek - 28 IX, a Filip - 10 X. Ktory z nich urodzit sie
jesienig?

A. tylko Filip,

C. Olek i Radek,

B. Radek i Filip,
D. wszyscy chtopcy.

Tekst Il
Srednig dobowa temperature powietrza obliczamy na podstawie temperatury maksymailnej
i minimalnej zaobserwowanej w tej dobie oraz pomiaréw temperatury o godz. 7°° i 19%.

temperatura [°C] |temperatura [°C] |temperatura [°C] |temperatura [°C] |$rednia dobowa
o godz. 7°° 0 godz.19°° maksymalna minimalna temperatura [°C]
4 Xl -3 ? 3 -4 -1
5 Xl -4 -1 2 -5 -2
6 Xli -6 -4 1 -7 ?
4. Jaka byta srednia dobowa temperatura powietrza 6. grudnia ?
A -3°C B. -5°C C. -16°C D. -4°C
5. Jaka byta temperatura powietrza 4. grudnia o godzinie 19% ?
A. 0°C B. -25°C C. 3°C D. -2°C
Tekst Il

W stoneczny, $niezny ranek, kiedy to lekki mrozik kazat ztotym iskierkom tanczyc
w powietrzu, a obwalone $niegiem gatezie jodet jak napuchniete tapy lesnego potwora
zwisaty bezwiednie z drzew, po catej wsi gruchneta radosna wies¢: - Dzieci jadg kuligiem!
| oto juz przodem pedzg duze sanie z janczarami, zaprzezone w parg koni, (...) a za
saniami, na diugich linach — narciarze i saneczkarze, kto sie tylko gdzie zdotfat uczepic!
Tetnig metalicznie janczary, parskajg konie, pedzi kolorowy waz roziskrzong i rowniutkg
jak stét doling Popradu, tg sama, ktorg szes¢set lat temu zagony tatarskie party na podbdj
Polski.

Furkajace w pedzie nad saniami proporczyki potrgcajg pochylone nad drogg konary,
a biate, nawiste tapska gatezi strzepujg cate tumany $niegowego pytu dzieciom za
kotnierze.

Maria Kownacka: Rogas z Doliny Roztoki
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W tekscie lll najwazniejszy jest opis:

. zimy, B. doliny Popradu, C. kuligu, D. najazdu Tataréw.
Kulig z tekstu lll przypominat:

. zagony tatarskie, B. leSnego potwora, C. ziote iskierki, D. kolorowego weza.
Porownujac tekst | z lll, mozemy stwierdzi¢, ze:

. W obu tekstach wystepuje podziat na role. B. Tekst | to poezja, a lll to proza.

. Tekst I i tekst Il to poezja. D. Oba teksty napisane sg proza.
Najwiekszy najazd Tataréw na ziemie polskie miat miejsce w 1241 r. Byt to wiek:
XI B. Xli C. Xl D. XIV

10. Planujac kulig, dobrze jest zna¢ prognoze pogody. Podaja ja:

A
B
C.
D

=
-

com>

sie paki, trzeba przycig¢ gatezie drzew. Grzadki
w ogrodzie wymagajg przekopania i nawozenia.
Wszyscy przygotowujg sie do wiosny.

b
Y

wykonywali. Podstawa dolna ma ksztatt kwadratu, -

a

. dzienniki telewizyjne i niektére codzienne gazety,
. atlasy geograficzne i prasa mtodziezowa,

dzienniki radiowe i ksigzki przygodowe,

. czasopisma podréznicze i podreczniki do przyrody.

. W czasie zabaw zimowych saneczkarze muszg przede wszystkim uwaza¢, zeby:
ptozy sanek zawsze byty dobrze nasmarowane,
na saneczkach siedziata tylko jedna osoba,
zjazd odbywat sie wytacznie z najwyzszej gory w okolicy,
trasa zjazdu nie przecinata drogi, po ktorej jezdzg samochody.

Tekst IV

W lutym lub na poczatku marca, zanim rozwing

4 dm
Uczniowie klasy sz6stej postanowili wykonacé 3 dm
udki legowe dla ptakéw. Rysunek obok

| 4 dm
rzedstawia projekt, zgodnie z ktérym je S I

wszystkie Sciany boczne sg do niej prostopadte.

12. Wszystkie sciany boczne, podstawa dolna i podstawa gérna maja ksztatt:
A. czworokatow, B. réwnolegtobokéw, C. prostokatéw, D. kwadratow.

13. Za pomoca ktérego z wyrazen arytmetycznych obliczysz powierzchnie
wszystkich scian bocznych takiej budki?

A 2.3.-2+2.

C

3+4 3+4

2 B. 2.3+2-4+ 2

3+4

3+4

. 2:3-2+ 2 D. 2.3+2-4+2- 2
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14. Galezie drzew przycina si¢ w lutym lub na poczatku marca, poniewaz:
A. Porzadki w ogrodzie robi sig tylko w tym czasie.

B. Soki roslin krgzg wolniej i paki jeszcze sie nie rozwinety.

C. Pozostate miesigce roku przeznaczone sg na inne prace.

D. W lutym ogrodnicy majg na te prace najwiecej czasu.

15. Ozdobny krzew miat przyczepiong do todyzki kartke z takimi znakami:

3% < I VI-IX

Zapis ten oznacza, ze krzew:

A. Lubi storice, kwitnie w marcu, ale kwiaty zrywamy dopiero od czerwca.
B. Chronimy przed storncem, przycinamy kwiaty od czerwca do wrzesnia.
C. Lubi storice, przycinamy go w marcu, kwitnie od czerwca do wrzesnia.
D. Przycinamy w marcu, ale tylko w stoneczne dni; kwitnie cate lato.

Tekst V
Ukryty wsrdéd gatezi ptak uparcie wycwierkuje piosenke lata.

— Powiedz, Danusia, jakie dzi$ morze ?

— Jak to: jakie? Zwyczajne. Jak zawsze, niebieskie.

— E, popatrz dobrze, powiedz, jakie jest cate, od poczatku az do nieba?
Danka przystonita oczy reka, stara sie odrézni¢ odcienie wody.

— Przy brzegu rozbija sie biata piana. Potem woda jest troszke brazowa, dalej niebieska,
zielonkawa, ciemnoniebieska, prawie granatowa.

Jadwiga Korczakowska: Spotkanie nad morzem (fragment)

16. Tekst V zawiera opis:
A. postaci, B. ptaka, C. plazy, D. morza.

17. Opisane w tekscie wydarzenie mogto Danusi¢ nauczy¢, ze:
A. Widzi sie o wiele wiecej, gdy sie patrzy uwaznie.

B. Czas ptynie szybciej, gdy sie ma przyjaciot.

C. Malo sie zauwaza, gdy sie duzo mowi.

D. Swiat jest kolorowy, gdy sie jest z kim$ bliskim.

18. Chodzac po mokrych kamieniach, trzeba bardzo uwaza¢, bo sa zazwyczaj:
A. drobne i same wpadajg do butdw, B. sliskie i mozna sie przewrdcic,
C. duze i tatwo o nie zahaczy¢ noga, D. ostre i mozna sie skaleczyc.

19. Chcac wiedzied, jakie jest ciSnienie atmosferyczne, Danusia powinna
spojrze¢ na:
A. termometr, B. deszczomierz, C. barometr, D. wiatromierz.

20. Aby wyruszy¢ na wakacyjng wyprawe, musisz koniecznie sprawdzié, czy rower
ma sprawne:

A. hamulec, dzwonek, lusterko, licznik kilometrow;

B. hamulec, kofa, licznik kilometrow, lampe;

C. lusterko, hamulec przedni i tylny, lampe tylng;

D. dzwonek, hamulec, lampe tylng i przednia.
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21. Wedtug pewnego przepisu z 5 kilogramoéw truskawek mozna otrzymac

2,5 kilograma dzemu. Masz 8 stoikéw dzemu po 250 graméw w kazdym.

lle kilograméw truskawek zuzyto, jezeli dzem zrobiono zgodnie z tym przepisem?
Tu zapisz wszystkie obliczenia.

Odpowiedz: Zuzyto

kg truskawek.

22. Nazwa kierunku wiatru pochodzi od nazwy kierunku, z ktéreqo ten wiatr wieje.
Dopisz w miejscach wykropkowanych odpowiednie nazwy kierunku wiatru.

/ wiatr potudniowo - zachodni

23. Poszukujesz informacji o tym, jak lesne zwierzeta przygotowuja sie do
przetrwania zimy. Czy siegniesz do ksigzki popularnonaukowej pt. ,,Zwierzeta
polskich laséw”, czy tez do basni pt. ,,Idzie Zima do lasu”? Uzasadnij w kilku

zdaniach swoéj wybor.

24. Wykorzystaj dane zamieszczone w tabeli i zaznacz na osi liczbowej wartosci
minimalnej i maksymalnej temperatury powietrza z 5. grudnia.

temperatura [°C] |temperatura [°C] |temperatura [°C] |temperatura [°C] |$rednia dobowa
o godz. 7°° 0 godz.19°° maksymalna minimalna temperatura [°C]
| 5 X -4 -1 2 -5 -2
1 I l l l 1 I l l 1 1 I l —
0o 1 [°C]
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25. Moja ulubiona pora roku. Opisz wybrang pore roku i uzasadnij, dlaczego ja
lubisz. Pamietaj o poprawnej pisowni.
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